
 اختبار تحليل التبا�ن

 اختبار تحليل التبا�ن أ��ادي يعني أٔن هناك متغيرا مس�تقلا وا�دا وهذا المتغير المس�تقل يتكون من مس�تويين أٔو أٔكثر

 .)هندي الخ -فارسي –عربي (بي� العرق وا��نة قد تعتبر متغيرات ذات مس�تو�ت أٔكثر من اثنين ) أٔنثى -ذ�ر(الجنس متغير بمس�تويين

 :شروطه وافتراضاته

 المتغير التابع متغير من المس�توى الكمي ويتبع التوزيع �عتدالي الطبيعي .1

 اس�تقلالية ا�مو�ات .2

 تجا�س تبا�ن ا�مو�ات .3

 )بعض �شتراطات في شكل توزيع ا�تمع�شترط (تحليل التبا�ن اختبار معلمي 

 

  A B C المجموعات
1 1 7 5 
2 3 4 8 
3 2 2 6 
4 2 3 9 
5 3 9 7 
6 5 4 9 
7 7 4 10 
8 4 8 8 
9 2 6 7 

10 1 5 10 
    

 7.9 5.2 3 المتوسط
 1.66 2.25 1.89 �نحراف المعياري

    
 

 Aمثلا للحصول �لى متوسط ا�مو�ة 
 "30"ا�موع  س�تحصل �لىو  )A )1+3+2+2+3+5+7+4+2+1اجمع قيم ا�مو�ة 

 "3=  10تقس�يم  30"و�ساوي )  حجم العينة(ثم اقسمها �لى �ددها 
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 الإحصاء الوصفي
 البيا�ت

 
م حج

العينة 
)ن(  المتوسط 

�نحراف 
 المعياري

الخطأٔ 
 المعياري

95%  
 فترة الثقة للمتوسط

 القيمة ا�نيا
القيمة 
 الحد أ��لى الحد أ�دنى القصوى

1.00 10 3.0000 1.88562 .59628 1.6511 4.3489 1.00 7.00 

2.00 10 5.2000 2.25093 .71181 3.5898 6.8102 2.00 9.00 

3.00 10 7.9000 1.66333 .52599 6.7101 9.0899 5.00 10.00 
 10.00 1.00 6.4021 4.3313 50624. 2.77282 5.3667 30 ا�موع 

 
 الجدول السابق يعطي كثير من المعلومات المباشرة أٔو �ير المباشرة

 
) 3( وا�ي �ساويمتوسط ا�مو�ة و ) 10(وا�ي �ساوي  1حجم العينة للمجمو�ة بإمكانك معرفة ف  .....لو أٔ�ذ� الصف أ�ول والملون ��حمٔر مثلا

 ...كل هذه المعلومات مباشرة) 1(والقيمة الصغرى ) 7(والقيمة الكبرى ) 1.886(و�ساوي وانحرافها المعياري 

 6=  1-7"وفي مثالنا هذا القيمة �ساوي " قيمةأٔصغر  –أٔكبر قيمة "ج المدى وا�ي �ساوي وٕ�مكانك اس�تخرا" 

  3.557"�ساوي تقريبا " 1.8862"كماأٔنه ٕ�مكانك اس�تخراج التبا�ن وذ� بتربيع �نحراف المعياري" 

  المتوسط �ساوي �اصل جمع .. وذ� بمعرفة �لاقة المتوسط بمجموع القيم) القيم لكل عينة(وٕ�مكانك أٔيضا اس�تخراج مجموع ا�ر�ات
فللحصول �لى �اصل جمع القيم نضرب المتوسط ...10�ساوي ) �دد أ�فراد(والعينة  3ساوي لاحظ أٔن المتوسط � ...القيم �لى �ددها
 "30�ساوي  10ضرب  3"في حجم العينة 

 
 

  (ANOVA)  تحليل التبا�ن ا�ٔ�ادي   
 البيا�ت

 القيمة �ح�لية القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات مصدر التبا�ن

 000. 15.866 60.233 2 120.467 بين ا�مو�ات
   3.796 27 102.500 دا�ل ا�مو�ات

    29 222.967 ا�موع
 

  ...طات ا�مو�اتوهذا يعني أٔنه تو�د فروق ذات دلا� إحصائية بين متوس “0.000”القيمة �ح�لية للقيمة الفائية �ساوي 

 )0.05(دائما قارن القيمة �ح�لية المعطاة بمس�توى ا�لا� و�ادة �كون مس�توى ا�لا� 

  ارفض الفرض الصفري ا�ي يقول بعدم وجود فرق )0.05(مس�توى ا�لا� صغر من أٔ إذا كانت القيمة �ح�لية 

  لايو�د فرق دال ( الفرض الصفري ا�ي يقول بعدم وجود فرق لا�رفض )0.05(مس�توى ا�لا� من  أٔكبرإذا كانت القيمة �ح�لية

 )إحصائيا

------------------------------- 

  0.05القيمة أٔصغر من 

 القرار

ض الصفري نرفض الفر 

دال  ونقول هناك فرق

 إحصائيا



  

 

 

 

 :مثال آخٓر

ANOVA 

Data 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 4.854 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    439 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 

 

 

 

ANOVA 

Data 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 4.854 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    439 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 القيمة الفائية

عبارة عن قسمة متوسط 

المربعات بين ا�مو�ات 

�لى متوسط المربعات 

 دا�ل ا�مو�ات

4.854 “   

    1.170 " 

 4.1496و�ساوي 

 
متوسط المربعات �ساوي مجموع المربعات �ٔ�زرق مقسوما �لى 

 در�ات الحرية �ٔ�خضر 

 4.854�ساوي  2 تقس�يم  9.709

 ...در�ات الحرية بين ا�مو�ات �ساوي �دد ا�مو�ات �قص وا�د

 2فدر�ات الحرية  3إذا كان �دد ا�مو�ات 

 ...الخ 4فد�ات الحرية  5ن �دد ا�مو�ات وإذا كا

در�ات الحرية دا�ل ا�مو�ات �ساوي 

العدد الكلي لكل أٔفراد ا�مو�ات �قص 

 �دد ا�مو�ات

:مثال  

 440العدد الكلي في مثالنا �ساوي 

437�ساوي  )3(�قص �دد ا�مو�ات   

 



 

 أٔكمل الجدول التالي؟

ANOVA 
 البيا�ت 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. ؟ 4.854 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    439 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 

 أٔكمل الجدول التالي؟

ANOVA 
 البيا�ت 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 ؟ 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    439 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 

 

 

 

 القيمة الفائية

 �ساوي �اصل قسمة 

متوسط المربعات �للون 

 أ�حمر

 1.170تقسيم   4.854

 ويساوي

 

4.1496 
 

 

 متوسط المربعات 

 ساوي �اصل قسمة � 

 �لى در�ات الحرية �للون أ�زرق المربعات �للون أ�حمر مجموع

 :مثال

"4.854" 
 2على  9.709تقسيم   يساوي 

 
 

 

 
 



 أٔكمل الجدول التالي؟

ANOVA 
 البيا�ت 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 4.854 ؟ 9.709 بين ا�مو�ات

   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات
    439 520.998 ا�موع

 

 

 

 

 

 

 

 أٔكمل الجدول التالي؟

ANOVA 
 البيا�ت 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 4.854 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 ؟ 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    439 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 

 

 

 ...در�ات الحرية بين ا�مو�ات �ساوي �دد ا�مو�ات �قص وا�د

 )A, B, C(في مثالنا يو�د �ينا ثلاث مجمو�ات 

 2ثلاثة �قص وا�د �ساوي 

در�ات الحرية دا�ل ا�مو�ات 

�ساوي العدد الكلي لكل أٔفراد 

 ا�مو�ات �قص �دد ا�مو�ات

:مثال  

العدد الكلي في مثالنا �ساوي 

)3(�قص �دد ا�مو�ات  440  

437�ساوي   



 أٔكمل الجدول التالي؟

ANOVA 
 البيا�ت 

 مصدر التبا�ن
 القيمة الفائية متوسط المربعات در�ات الحرية مجموع المربعات

القيمة 
 �ح�لية

 000. 4.1496 4.854 2 9.709 بين ا�مو�ات
   1.170 437 511.289 دا�ل ا�مو�ات

    ؟ 520.998 ا�موع
 

 

 

 

 

 

 

 

�ساوي  در�ات الحرية للمجموع

العدد الكلي لكل أٔفراد ا�مو�ات 

وا�د�قص   

:مثال  

العدد الكلي في مثالنا �ساوي 

وا�د�قص  440  

439�ساوي   


